

Αποδείξεις και τεκμήρια στη μάχη των νέων φόρων

Μεγάλες επιβαρύνσεις για ελεύθερους επαγγελματίες, ιδιοκτήτες ακινήτων και υψηλά εισοδήματα

Με δύο «όπλα», τα νέα τεκμήρια και τις αποδείξεις καταναλωτικών δαπανών, το υπουργείο Οικονομικών θα πέσει στη μάχη κατά της φοροδιαφυγής το επόμενο διάστημα, ενώ για την άμεση είσπραξη εσόδων έχει αποφασίσει την **επιβολή φόρου στη Μεγάλη Ακίνητη Περιουσία, την αύξηση των αντικειμενικών αξιών και την επαναφορά των φόρων κληρονομιών και γονικών παροχών**. Στα παραπάνω μέτρα θα πρέπει να προστεθεί **η αλλαγή της φορολογικής κλίμακας με διεύρυνση των κλιμακίων και αύξηση των συντελεστών για τα υψηλά εισοδήματα**, η κατάργηση της αυτοτελούς φορολογίας και το ενδεχόμενο αύξησης των συντελεστών ΦΠΑ, των Ειδικών Φόρων Κατανάλωσης στα καύσιμα και οι αλλαγές στη φορολογία των υπεράκτιων εταιρειών που έχουν στην κατοχή τους ακίνητα.

Τα νέα τεκμήρια στόχο έχουν να «εγκλωβίσουν» κυρίως τους ελεύθερους επαγγελματίες αλλά και εκείνους που έχουν περιουσιακά στοιχεία και δηλώνουν στην Εφορία προκλητικά χαμηλά εισοδήματα. Δεν είναι τυχαίο ότι πριν από λίγες ημέρες το υπουργείο Οικονομικών έδωσε στη δημοσιότητα τα στατιστικά στοιχεία των δηλωθέντων εισοδημάτων του οικονομικού έτους 2008, από τα οποία προκύπτει ότι οι **ελεύθεροι επαγγελματίες κατά μέσον όρο δηλώνουν εισοδήματα όχι μόνο κάτω από το αφορολόγητο αλλά αρκετά χαμηλότερα από τους μισθωτούς και τους συνταξιούχους**. Σύμφωνα με τα στοιχεία, το μέσο εισόδημα των ελεύθερων επαγγελματιών είναι 10.493 ευρώ τη στιγμή που οι μισθωτοί και οι συνταξιούχοι δηλώνουν κατά μέσον όρο πάνω από 16.000 ευρώ ετησίως.

Ο υπουργός Οικονομικών κ. **Γ. Παπακωνσταντίνου** σκοπεύει να εφαρμόσει ένα σύστημα όπου με βάση τα περιουσιακά στοιχεία που έχουν στην κατοχή τους οι φορολογούμενοι αλλά και τις δαπάνες που πραγματοποιούν σε ετήσια βάση θα προκύπτει ένα ελάχιστο εισόδημα κάτω από το οποίο δεν θα γίνεται δεκτό από την Εφορία. Ωστόσο στην περίπτωση που κάποιος διαφωνεί θα πρέπει να επισκεφθεί τη ΔΟΥ στην οποία ανήκει και να δώσει πειστικές εξηγήσεις πώς γίνεται, ενώ έχει τρία αυτοκίνητα, δύο σπίτια, πληρώνει ενοίκιο για την επαγγελματική του στέγη 1.000 ευρώ τον μήνα και αγοράζει πολυτελή αγαθά, να δηλώνει στην Εφορία 10.000 ευρώ ετησίως.

Η απόδοση των τεκμηρίων θα εξαρτηθεί και από τη σωστή εφαρμογή του μέτρου των αποδείξεων δαπανών. Αυτό διότι, αν οι πολίτες ζητούν αποδείξεις, οι επιτηδευματίες θα αναγκαστούν να δηλώσουν στην Εφορία τα πραγματικά τους εισοδήματα. Ο κ. Παπακωνσταντίνου σε πρόσφατες δηλώσεις για το θέμα των τεκμηρίων ανέφερε ότι με το νέο σύστημα που θα εφαρμοσθεί ο κάθε φορολογούμενος θα γνωρίζει με βάση τα περιουσιακά στοιχεία που έχει στην κατοχή σε ποια εισοδηματικά όρια θα πρέπει να κινείται η φορολογική δήλωσή του. Πάντως, σε κάθε περίπτωση, οι έλεγχοι της Εφορίας θα πραγματοποιούνται ακόμη και αν κάποιος εμφανίζεται να δηλώνει εισοδήματα πάνω από αυτά που θα ορίζουν τα νέα τεκμήρια.

Για την αύξηση των εσόδων και την περιστολή της φοροδιαφυγής το υπουργείο Οικονομικών είναι αποφασισμένο να επιβάλει ΦΠΑ σε όλους τους επαγγελματίες που σήμερα εξαιρούνται όπως είναι οι γιατροί, οι δικηγόροι κ.ά. και να εγκατασταθούν ταμειακές μηχανές σε όλους, δηλαδή στα ταξί, στα βενζινάδικα και στις λαϊκές αγορές.

Αυτό όμως που αναμένεται να φέρει ριζική ανατροπή στο φορολογικό σύστημα είναι **η σύνδεση του αφορολόγητου ορίου για όλες τις κατηγορίες φορολογουμένων με αποδείξεις αγοράς καταναλωτικών δαπανών και υπηρεσιών**. Οι φορολογούμενοι, σύμφωνα με τον υπουργό Οικονομικών, θα πρέπει να συγκεντρώνουν αποδείξεις ακόμη και από τα σουπερμάρκετ προκειμένου να «κερδίσουν» αφορολόγητο όριο και επιπλέον έκπτωση φόρου. Οι φορολογούμενοι θα πρέπει κάθε χρόνο να συντάσσουν και να καταθέτουν αναλυτική κατάσταση με όλες τις αποδείξεις αγορών που έχουν πραγματοποιήσει μέσα στο έτος χωρίς να χρειάζεται να τις προσκομίσουν στην Εφορία. Στην κατάσταση αυτή θα αναγράφονται ο Αριθμός Φορολογικού Μητρώου της επιχείρησης που έχει εκδώσει την απόδειξη, η ημερομηνία έκδοσης και το ποσό. Με αυτόν τον τρόπο θα μπορέσει στη συνέχεια η Γενική Γραμματεία Πληροφοριακών Συστημάτων μέσω του συστήματος TAXIS να πραγματοποιήσει διασταυρώσεις και να επιβεβαιώσει αν όντως πραγματοποιήθηκαν οι συγκεκριμένες δαπάνες. **Αν οι φορολογούμενοι με υψηλά εισοδήματα συγκεντρώνουν αποδείξεις πέραν του αφορολόγητου ποσού, τότε θα απολαμβάνουν επιπλέον έκπτωση φόρου.**

Πηγή: «Το Βήμα», 3/1/2010